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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
E KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYINA rozpoczecia egzaminu.
UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL s
miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY

Data: 10 czerwca 2019 r.
GopziNa rRozpoczicia: 14:00
czas pracy: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 27 stron (zadania 1-34) oraz
barwny materiat Zrédtowy (strony I-IV). Ewentualny brak zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Barwny materiat zrodlowy mozesz wyrwac ze srodka, ale po zakonczeniu
pracy wi6z go do arkusza egzaminacyjnego.

3. Wskazane zadania wykonaj na podstawie barwnego materiatu zrodtowego.
Barwna mapg szczegotowa — materiat Zrodtowy do zadan od 7. do 10. —
zamieszczono na stronie II zalgcznika.

4. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Mozesz korzysta¢ z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

i przyklej naklejke z kodem.

10. Nie wpisuj zadnych znakow w czgsci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Zadanie 1.
Na rysunku pokazano przekrdj przez wulkan.

ognisko magmowe

skaty wylewne

popioty wulkaniczne

wapienie

mufowce

dolomity
Zlepience

piaskowce

Na podstawie: Geografia. Materialy dydaktyczne, ptyta CD, Warszawa 2006,

Zadanie 1.1. (0-1)
Uzupelnij zdania. Wpisz we wlasciwych miejscach jedno z okreslen podanych
w nawiasach, tak aby zdania prawidlowo opisywaly wulkan przedstawiony na rysunku.

1. Na rysunku pokazano przekrdj przez (stratowulkan / wulkan tarczowy) ..........cccceuevvueeenen.
2. Lawa, ktéra wydostawata sig¢ z krateru wulkanu, byta (rzadka / gesta) .........coocoeeeueeennennn. :
3. W strefie kontaktu magmy z wapieniami mogt powstac (gnejs /marmur) ................cu........ :
Zadanie 1.2. (0-2)

Uzupelnij tabele. Wpisz informacje odnoszace si¢ wylgceznie do skal przedstawionych na
przekroju geologicznym.

Rodzaj skatly Nazwa skaty

osadowej osadowej Sposo6b powstawania skaty

organiczna

Sedymentacja materiatu zwirowego w gorskiej dolinie
rzeki i jego scementowanie spoiwem mineralnym.
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Zadanie 2.

Zadanie wykonaj na podstawie rysunku (strona I barwnego materialu zrodtowego),
na ktorym przedstawiono uproszczony rozktad kontynentéw w okresie triasu, ok. 200 min lat
temu. Na rysunku literg X oznaczono kre ladowa.

Zadanie 2.1. (0-1)

Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace zmian, ktére zaszly w Kkolejnych okresach
geologicznych po zakonczeniu triasu, sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Laurazja rozpadla si¢ na cztery kontynenty. P F

Kra ladowa, oznaczona na rysunku literg X, przesuneta si¢
i zderzyta z potudniowo-wschodnig czescia Laurazji.

3 Pekniecie — o kierunku zblizonym do potudnikowego — Laurazji
" | i Gondwany dato poczatek Oceanowi Atlantyckiemu.

Zadanie 2.2. (0-1)
W okresie triasu fauna nie ograniczata si¢ tylko do oceanow, lecz w znacznym zakresie
opanowata tez srodowisko ladowe.

Dobierz do Srodowiska oceanicznego i ladowego po jednym przedstawicielu fauny
reprezentujgcej Swiat organiczny triasu. Nazwy organizméw dobierz z podanych
ponizej.

dinozaur ~ mamut  trylobit  belemnit

Srodowisko oceaniczne

.......................................................

Srodowisko ladowe

Zadanie 3. (0-1)
Zadanie wykonaj na podstawie wlasnej wiedzy i fotografii, na ktorej literami A i B wskazano
wybrane formy rzeZzby pustynnej (strona I barwnego materiatu Zrédtowego).

Uzupelnij zdania. Wpisz wlasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach.

1. Liter3 A oznaczono na fotografii wydme (paraboliczng / barchan / gwiazdzistg)

2. Litera B oznaczono na fotografii obszar wystepowania (ripplemarkow / bruku

deflacyjnego / niszy deflacyjne)) ........cccccvvvvrvevvrrvesressesrersesiessesnens :
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Zadanie 4.
Na zdje¢ciu satelitarnym przedstawiono Kotling Kaszgarska wraz z piaszczysta pustynig Takla
Makan. Polozenie tego regionu fizycznogeograficznego na mapie Azji wskazano ponizej.

e

800 17209

Na podstawie: Atlas geograficzny. Polska, kontynenty, swiat, Wroctaw 2012,

Zadanie 4.1. (0-1)

Zaznacz ceche Kotliny Kaszgarskiej.

A. Dominacja wietrzenia chemicznego.

B. Wystepowanie obszarow bezodptywowych.

C. Polozenie obszaru kotliny w zlewisku Oceanu Indyjskiego.

D. Wystepowanie najwickszej rocznej amplitudy temperatury powietrza w Azji.
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Zadanie 4.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego w Kotlinie Kaszgarskiej wystepuja znikome opady atmosferyczne,
sprzyjajace powstaniu pustyni.

Zadanie 5. (0-1)
Na mapie Eurazji zaznaczono zasi¢g jednej z formacji roslinnych,

B zasicg formacii roslinne;
Na podstawie: www.commons.wikimedia.org

Uzupeij zdania. Wpisz wlasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach.

1. Na mapie zaznaczono zasi¢g formacji roslinnej o dominujgcym udziale (traw / drzew
ICIOSIVEN] iisiiicivinitsisivistinidusissossunisns iis divesinitsodtunite .

2. Na obszarze zaznaczonym na mapie wytworzyly sie rozlegle obszary (gleb
bielicowych / CZarnozZiemow) ..........c..ceeveeevveevreerreerseenssisseerssneeeseessens .

3. Formacja roslinna o przedstawionym zasi¢gu jest dominujaca formacja na obszarze

(Wyzyny Srodkowosyberyjskiej / Pogorza Kazachskiego) ...............ooweveeeveeeeeeeeeeeeeireenen,
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Zadanie 6.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy Ameryki Polnocnej (strona I barwnego materiatu
zrodtowego), na ktorej przedstawiono przebieg izoterm w styczniu. Literami od A do E
oznaczono na mapie wybrane stacje meteorologiczne.

Zadanie 6.1. (0-1)

W tabeli przedstawiono przebieg $rednich miesigcznych temperatur powietrza oraz $rednich
miesi¢gcznych sum opadow atmosferycznych dla trzech stacji meteorologicznych sposrod
pigciu zaznaczonych na mapie.

Wpisz do tabeli obok podanych wartosci temperatury powietrza i opadéw
atmosferycznych wlasciwe litery, ktorymi oznaczono odpowiadajace im stacje. Litery
dobierz sposrod zaznaczonych na mapie.

Stacja
(wpisz I II || IV | V | VI [VII|VII| IX | X | XI | XII |Rok
litere)

t-09]04 |49 |11,6(174]21,8|24,0(23,2(19,5]|13,3| 58 |09 |1L,8

o| 8 [ 82|97 | 8 92 ] 94 | 82 (8 | 68 | 63 73 |75 |977

t|97]108]11,8|12,2(13,3|14,1|14,0(14,4|153|15,1|13,0(10,5]|12,8

o| 113|106 79 | 42 | 20 ] 0 0 11 | 27 | 61 | 98 [ 562

t|-40]-3,0]|32 |84 ([143]19,6]23,1(22,2(188]12,5| 5,6 [-1,7] 9.9

o| 46 | 43 | 72 | 74 | 84 | 83 | 78 | 86 | 87 | 62 | 53 | 49 | 817

t — srednia temperatura powietrza w °C; o — srednia suma opadow atmosferycznych w mm

Na podstawie: B. Pydzinski, S. Zajac, Klimatologia w szkole, Warszawa 1980.

Zadanie 6.2. (0-2)
Wyjasnij dwoma argumentami, dlaczego w styczniu temperatura powietrza na stacji
A jest wyZsza niz na stacji B.
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Zadania od 7. do 10. wykonaj, korzystajac z barwnej mapy szczegolowej okolic Nowego

Targu (strona IT barwnego materialu Zrodlowego).

Zadanie 7. (0-1)
W tabeli ponizej przedstawiono informacje odnoszace si¢ do trzech wybranych wzniesien
znajdujacych sie na obszarze przedstawionym na barwnej mapie.

Uzupelnij tabele. Wpisz obok kazdej z podanych informacji nazwe wlasciwego
wzniesienia, dobrang z podanych ponizej.

Brzezinka (ES) Dziat (B3) Wielka Gora (DE4) Bukowina Waksmundzka (G2)

Lp. Informacje Nazwa wzniesienia

Wysokos$¢ wzgledna miedzy szczytem tego
1. | wzniesienia a dnem doliny Dunajca wynosi okoto
45 m.

Z bezlesnego szczytu wzniesienia rozcigga si¢
2. | w kierunku potudniowym widok na doling Dunajca
u podnodza stromego stoku tego wzniesienia.

Zrédtowe odcinki potokéw wokot wzniesienia
3. | charakteryzuja si¢ wigkszymi spadkami niz potoki
wokot kazdego z trzech pozostalych wzniesien.

Zadanie 8.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Nowy Targ jest potozony

A. w obszarze bifurkacji Dunajca.

B. w gornym biegu Bialego Dunajca.

C. w meandrze rzecznym Czarnego Dunajca.

D. u zbiegu dwoch rzek dajacych poczatek rzece Dunajec.

Zadanie 8.2. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie fotografii lotniczej Nowego Targu i jego okolic, na ktorej

punktem A wskazano most na drodze krajowej, a punktem B — miejsce zbiegu dwoch rzek
(strona III barwnego materiatu zrodtowego).

Uzupelnij zdania. Wpisz wlasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach.

1. Na odcinku migdzy punktami A i B rzeka ptynic z kierunku (NNE / SSW / SEE)

2. Dlugo$¢ w terenie odcinka rzeki potozonego migdzy punktami A i B wynosi okoto
(0.5km/1km/2km) ..o, :
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Zadanie 8.3. (0-2)
Nowy Targ zaliczany jest do grupy miast Polski o wysokich warto$ciach wskaznikow
Zanieczyszczenia powietrza,

Podaj pozaprzyrodniczy czynnik sprzyjajacy gromadzeniu si¢ zanieczyszczen powietrza
w Nowym Targu oraz eczynnik przyrodniczy sprzyjajacy utrzymywaniu sie
zanieczyszczen w powietrzu w tej miejscowosci. Wykaz, na czym polega wplyw kazdego
z czynnikow na jako$¢é powietrza w Nowym Targu.

Czynnik pOZaPTZYTOANICZY: ....civeiieeeiiiiieisiesieeeraeeesssesssseeeassessessssessasasssesssssssssssasssseessssssssessaes

Wplyw na jako$¢ powietrza:

CZYyNNIK PrEYIOUNICEY: i iiiissiissiisin it vdasd i i A bV
Wplyw na jakos$¢ powietrza:

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 9. (0-1)

Odszukaj na mapie odcinek pieszego czarnego szlaku turystycznego migdzy punktami
widokowymi na Bukowinie Obidowskiej (C1) i Bukowinie Miejskiej (E2) oraz odcinek
pieszego czarnego szlaku turystycznego migdzy szczytami Bukowiny Waksmundzkiej (G2)
i Niznej Gory (G4).

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Podobng ceche wyzej wymienionych odcinkéw szlakow turystycznych stanowi ich przebieg

A. przez obszar Pienin.
B. w pietrze kosodrzewiny.
C. wzdhiz wzniesien morenowych.

D. w poblizu linii dzialu wodnego.
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Zadanie 10. (0-2)
Na pohudniowym stoku Wielkiej Gory (DE4) bierze poczatek niewielki potok, ktory uchodzi
do Dunajca na wysokosci 570 m n.p.m. (D4).

Oblicz spadek potoku, jezeli dlugos¢ potoku na mapie wynosi 1 em. Zapisz obliczenia.
Wynik podaj w %.

Obliczenia:

Zadanie 11. (0-1)

Na rysunku przedstawiono widomy tor wedrowki Stonca nad horyzontem dla wybranego
miejsca polozonego na powierzchni Ziemi, w dniu, w ktérym rozpoczyna si¢c jedna
z astronomicznych por roku.

Wpisz w odpowiednia luke date i szerokos¢ geograficzng miejsca, dla ktorego
przedstawiono widomy tor wedrowki Slonca nad horyzontem. Szerokos¢ geograficzng
wybierz z podanych ponizej.

0° 23°26°’N 23°26°S 90°N

I | . , szeroko§¢ geograficzna: .......ccceveeveeeerieeceeereecineennn
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Zadanie 12. (0-2)
Na mapie literami od A do E oznaczono potozenie geograficzne wybranych miejsc na Ziemi.
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Uzupelnij tabele. Wpisz obok kazdej informacji wlasciwg litere, tak aby wskazac,
do ktdérego z miejsc zaznaczonych na mapie literami A—E odnosi si¢ podana informacja.

Miejsce (wpisz

Informacja litere)

1 W tym miejscu 22 grudnia w poludnie stoneczne przedmioty
" | o$wietlone promieniami stonecznymi rzucajg najdhuzszy cien.

2. | W lutym w tym miejscu, w pordwnaniu z pozostalymi miejscami,
dzief trwa najdtuze;.

3. | Wskutek ruchu obrotowego Ziemi predkos¢ liniowa tego punktu,
sposrod zaznaczonych na mapie, jest najwigksza.

4 | W poréwnaniu z innymi miejscami zaznaczonymi na mapie, zachod
Stonca w dniach rownonocy nastgpuje tu najwczesniej.

Zadanie 13.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy przedstawiajacej wystepowanie pokryw lodowych oraz
zasigg wieloletniej zmarzliny na Ziemi (strona III barwnego materiatu zrodlowego).

Zadanie 13.1. (0-1)

Wpisz w wyznaczone miejsce nazwe epoki geologicznej — wybrang z podanych — w ktorej
powstala wieloletnia zmarzlina w Azji i w Ameryce Polnocnej. Podaj ceche wspolczesnego
klimatu sprzyjajaca utrzymywaniu si¢ wieloletniej zmarzliny na tych obszarach.

eocen holocen miocen plejstocen

Epoka geologiczna: .........cccceveereereerrieiesieesreesiessessesssnsssesannns
(O Tu 1 450 1 TSRS

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 13.2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace zlodzenia Ziemi sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli
informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Powyginany zasi¢g wystepowania paku lodowego i gor lodowych na
1. | pélnocnym Atlantyku jest nastgpstwem oddzialywania cieptych P F
i zimnych pradéw morskich.

Wraz ze zmniejszaniem szeroko$ci geograficznej lodowce gorskie
wystepuja w coraz nizszych pasmach gorskich,

Glowng przyczyng roznicy miedzy ogolng powierzchnig obszarow
3. | wodnych pokrytych lodem na poétkuli poéinocnej i poludniowej jest P F
rozna glebokos$¢ akwenow na tych potkulach.

Zadanie 14. (0-2)
Na mapie Polski literami od A do E oznaczono wybrane obszary wystepowania réznych

typow jezior.

Na podstawie: Atlas geograficzny Polski, Warszawa 2003,

Przyporzadkuj procesom, ktore przyczynily si¢ do powstania jezior, odpowiednie
obszary w Polsce. Wpisz wlasciwe litery z mapy obok podanych informacji.

Egzaracja i detrakcja w polu firnowym ............

Proces chemiczny rozwinigty w skatach weglanowych ............

Wytapianie si¢ bryl martwego lodu w zagl¢bieniach terenu ............
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Zadanie 15. (0-1)
Formy i osady polodowcowe istotnie wptywajg na inne elementy srodowiska przyrodniczego.

Ktéorymi zbiorowiskami roslinnymi — borami czy gradami — czesto s3 porosniete
réwniny sandrowe? Uzasadnij odpowiedz.
Nazwa ZbioTOWISKA: .....ccevveirereeiierieecerce et

Uzasadnienie:

Zadanie 16. (0-1)

Na mapie przedstawiono lini¢ zasiggu wystgpowania w Polsce jednego z gtownych gatunkow
drzew wystepujacych w naszym kraju.

Na podstawie: Atlas geograficzny Polski, Warszawa 2003.
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Uzupelnij zdania. Wpisz wlasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach.

1. Na mapie Polski przedstawiono naturalny zasieg wyst¢powania (debu / buka / jodly)
2. Gatunek ten najlepiej rozwija si¢ w klimacie (morskim / kontynentalnym)
3. W wyniku postgpujacego ocieplenia klimatu i wzrostu wilgotnosci powietrza granica

zasiggu tego gatunku moze si¢ przesung¢ w Polsce na (zachod / wschod / poludnie)

Zadanie 17. (0-1)
W tabeli przedstawiono przyrost lub ubytek rzeczywisty ludnosci (w %) w wybranych
panstwach w latach 2000-2014.

Panstwo 2000 2005 2010 2012 2013 2014
Grecja 0,25 0,38 0,18 —0,82 —0,70 —0,63
Irlandia 1,45 2,30 0,29 0,18 0,31 0,51
Norwegia 0,56 0,73 1,27 1,31 1,12 1,15
Polska —-0,02 —0,04 0,09 —0,00 -0,12 -0,03

Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2016, W arszawa 2016.

Podaj nazwy panstw, ktérych dotycza ponizsze informacje. Nazwy panstw wybierz
z podanych w tabeli.

1. Zmiany liczby ludnosci po 2010 r. byly efektem emigracji spowodowanej pogorszeniem
si¢ sytuacji spoleczno-ekonomicznej panstwa w nastepstwie globalnego kryzysu
ekonomicznego 2008 r. i wewnetrznego kryzysu gospodarczego.

PPATISTIWION: oottt i i i ittt b o i A e A e A A Rl A R AR e e et

2. W tym panstwie nalezagcym do Unii Europejskiej odnotowano wysoki przyrost liczby
ludnosci spowodowany naptywem imigrantéw m.in. z panstw, ktore zostaty cztonkami
Unii Europejskiej w 2004 r.

PATISTWO! ...iusninnninmsinnsiiansiinsiinnsiinsien sinsnins ien innsiinmniiansiinmsiian aiianaisnaien asnansinmsinmniinnninnsiinmsdannianninn insmdannion

3. To panstwo, charakteryzujace si¢ jedng z najwyzszych wartosci wskaznika HDI na
swiecie, jest atrakcyjne dla imigrantow m.in. ze wzgledu na stabilng sytuacje polityczna

i gospodarczg oraz dobrze rozwinigta opieke socjalng.

D=1 o] o
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Zadanie 18. (0-2)

Na mapie zaznaczono numerami od 1 do 5 wybrane obszary, z ktorych dwa charakteryzuja sig
gestoscia zaludnienia ponizej 10 os6b na km?.

i

I‘-.\zwvulncré;ziwozcalll,\ 1' Ii:‘{ .:/' Illl |

\
! \

, '\ |
AY 5 i llll
A |
, 4000 km | |
', !
., [ |
- \_ S '\_\ Mo ‘\\ |
., koIT padblegng e oSiudnIon, aa,ﬁ* | !
S as o “.‘\ " (T

Zapisz numery, ktorymi oznaczono dwa obszary o gestosci zaludnienia ponizej 10 osob

na km?, i podaj przyrodnicza przyczyne niskiej gestosci zaludnienia charakterystyczng
dla kazdego z tych obszarow.

Obszar — numer na mapie

Przyczyna:

Obszar — numer na mapie

Przyczyna:
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Zadanie 19. (0-1)
Ponizej przedstawiono piramide wieku i plci ludnosci Warszawy w 2016 r.

Pobrano z arkusze24.pl

KOBIETY
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Na podstawie: www.warszawa.stat.gov.pl

Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedZ A albo B oraz jej uzasadnienie sposréd
odpowiedzi 1-4.

W Warszawie w grupie wiekowej 25-45 lat podwyzszony na tle Polski wskaznik

wigkszej Sredniej dugosci trwania zycia

dodatniego salda migracji wewnetrznych

nadwyzki liczby urodzen mezczyzn nad
liczbg urodzen kobiet w latach 1971-1992,
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A. | feminizacji
2. )
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skutkiem
3.
B. | maskulinizacji
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mezczyzn.

dodatniego salda migracji zewnetrznych
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Zadanie 20. (0-2)
Na wykresie przedstawiono zrdznicowanie odsetka urodzen zywych wedlug grup wieku

matek w Polsce w latach 1990-2015.
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Na podstawie: Ludnosc. Stan i struktura oraz ruch naturalny w przekroju terytorialnym w 2015 r.,
www.stat.gov.pl

Przedstaw trzy przyczyny tendencji zmian udzialu matek w wieku 30-34 lat oraz 35-39
lat w strukturze urodzen w latach 1990-2015.
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Zadanie 21. (0-2)
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Na mapie politycznej Azji literami A—E oznaczono wybrane panstwa.

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkét ponadgimnazjalnych, Wroctaw 2012.

Uzupelnij tabele. Wpisz we wlasciwych miejscach informacje odnoszace si¢ do panstw
oznaczonych literami na mapie.

Litera na mapie Nazwa panstwa Dominujaca religia lub wyznanie
A
Indie
E
Pakistan

Zadanie 22. (0-1)

Norwegia ma, wsrod panstw europejskich, najwyzszy udziat w produkcji aluminium
pierwotnego (2,3% produkcji $wiatowej).

Uzasadnij, odnoszac si¢ do warunkéw Srodowiska przyrodniczego Norwegii, wysoki
udzial tego kraju w produkcji aluminium.
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Zadanie 23. (0-1)
Na mapie §wiata zaznaczono miejsca wydobycia jednego z surowcow energetycznych,

Na podstawie: Atlas geograficzny. Swiat. Polska, Warszawa 2012,

Podkresl nazwe surowca energetycznego, ktorego wydobycie przedstawiono ma mapie,
oraz przedstaw mozliwos¢ jego wykorzystania do produkcji energii elektrycznej w kraju
oznaczonym na mapie literg X. Uzasadnij swoja odpowiedz.

gaz ziemny piaski i tupki bitumiczne rudy uranu
Uzasadnienie:

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................

Zadanie 24. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie wtasnej wiedzy i rysunku, na ktorym przedstawiono przekroj
geologiczny przez zloze wegla brunatnego wystgpujacego w rejonie Belchatowa (strona IV
barwnego materiatu Zrédlowego).
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Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Na przekroju geologicznym wystepuja skaly osadowe zaro6wno

1. iy : P F
okruchowe, jak i organiczne.
Wystepowanie uskokow tektonicznych w obrebie ztoza przyczynito si¢

2. : , P F
do plytszego zalegania poktadéw wegla brunatnego.
Rozcigcie wegla brunatnego uskokami tektonicznymi §wiadezy o tym,

3. |. : | . ) P P F
ze wegiel brunatny jest mtodszy niz uskoki przecinajgce jego poktad.

Zadanie 25.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy (strona IV barwnego materiatu zZrodtowego), na ktore;j
przedstawiono rejon Kopalni Wegla Brunatnego Belchatow. Na mapie literami A i B
oznaczono dwa obszary zwigzane z funkcjonowaniem kopalni — litera A oznaczono obszar
Kopalni Wegla Brunatnego Betchatow, a literg B zwatowisko zewngtrzne — Gorg Kamiensk.

Zadanie 25.1. (0-2)
Wyjasnij, dlaczego na obszarze A moze wystepowac zagrozenie ruchami masowymi.
Wyjasnij, w jaki sposéb ograniczono zagrozenie ruchami masowymi na obszarze B.

Obszar A:

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 25.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego goérnictwo wegla brunatnego na obszarze A przyczynia sie do
powstania leja depresyjnego.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
.......................................................................................................................................................
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Zadanie 26.
Na mapie przedstawiono obszary wystgpowania w Polsce glownych surowcow mineralnych.
W legendzie mapy surowce oznaczono sygnaturami i numerami od 1 do 9.
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® 6
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A9

Warszawa

Na podstawie: Atlas geograficzny Polski, Warszawa 2003.

Zadanie 26.1. (0-1)

Zaznacz dwa skutki wydobywania i przetwarzania surowcow, ktorych obszary
wystepowania oznaczono na mapie symbolami o numerach 11i 6.

A. Powstanie wyrobisk zewnetrznych.

Eutrofizacja wod powierzchniowych.

Emisja zwigzkow siarki do atmosfery.

Podniesienie si¢ poziomu wod podziemnych.

SHE A eI

Wystepowanie tagpni¢¢ wskutek zapadania podziemnych korytarzy.
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Zadanie 26.2. (0-2)

Wymien trzy skutki spoleczno-gospodarcze dla regionu Polski poludniowej, ktore
wynikaja z pozyskiwania i przetwarzania surowca mineralnego oznaczonego na mapie
numerem 1.

Zadanie 27.1. (0-1)
W tabeli przedstawiono — dla wybranych surowcéw mineralnych w Polsce — wielkos¢
wydobycia krajowego, eksportu oraz importu w 2014 r.

Wydobycie Eksport Import
Nazwa surowca w tys. ton W tys. ton w tys. ton
598 309 8
951 420 23 713
73 271 8 956 10 417

Na podstawie: Rocznik Statystyczny RP 20015, W arszawa 2015.
Uzupelnij tabele. Wpisz nazwy wlasciwych surowcow wybrane sposrod podanych
ponizej.

wegiel kamienny wegiel brunatny ropa naftowa miedz (czysty sktadnik)

Zadanie 27.2. (0-1)

Zaznacz dwa wojewodztwa w Polsce, w ktorych energia elektryczna jest produkowana
w wyniku spalania wegla brunatnego eksploatowanego ze zl6z wystepujacych na
obszarze danego wojewodztwa.

A. Slaskie

B. dolnoslaskie

C. podkarpackie

D. wielkopolskie

E. $wictokrzyskie
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Zadanie 28.
Tekst odnosi si¢ do problemu gospodarowania ziemig uprawng w krajach biednego Potudnia.

W krajach biednego Poludnia okoto 1,5 mld ludnosci pracuje w malych gospodarstwach
rolnych, stosujac naturalne metody uprawy. W ostatnich latach coraz wigcej rolnikéw w tych
krajach traci dost¢p do gruntow ornych, pastwisk, lasow, zasobow wodnych. Termin
,Zzawlaszczenie ziemi” odnosi si¢ do sprzedazy lub dlugoterminowej dzierzawy wielkich
obszaréw w krajach biednego Potudnia przez kraje rozwinigte. Wérod 10 krajow najbardziej
dotknigtych tym procederem siedem lezy w Afryce. Wigkszo$¢ inwestycji prowadzacych do
zawlaszczenia ziemi pochodzi z takich krajow, jak: Chiny, Arabia Saudyjska, Katar, Wielka
Brytania, Zjednoczone Emiraty Arabskie.

Na podstawie: Landgrabbing, czyli przejmowanie ziemi uprawnej, ,,Geografia w Szkole”, nr 6, Warszawa 2013.

Zadanie 28.1. (0-2)

Podaj trzy negatywne konsekwencje spoleczno-gospodarcze lub ekologiczne dla krajow
biednego Poludnia, wynikajace z procederu wykupywania lub dzierzawy przez inne
kraje duzych obszarow rolnych polozonych w krajach biednego Poludnia.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 28.2. (0-2)
Wyjasnij za pomocg trzech argumentow, dlaczego kraje wymienione w tekscie
wykupuja ziemi¢ uprawng w biednych krajach Afryki.
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Zadanie 29.

Na mapie przedstawiono kraje o najwigkszej powierzchni upraw wybranej roliny oleistej
oraz zaznaczono procent deforestacji wybranych obszaréw Azji Poludniowo-Wschodniej
w latach 2000-2010.

Powierzchnia uprawy wybranej rosliny oleistej
->1 min ha 100 tys. — 1 min ha

procent deforestacji

Na podstawie: J. Urbanski, Zjadamy /...], ,,Fokus”, nr 245;
WWwWw.orangutans.com.au

Zadanie 29.1. (0-1)
Podkresl nazwy trzech panstw, w ktorych powierzchnia upraw tej rosliny oleistej
miescila si¢ w przedziale 100 tys. — 1 mln hektarow.

Angola Ekwador Kolumbia Nigeria Tajlandia Wietnam

Zadanie 29.2. (0-1)

Uzupelnij zdania. Wpisz wlasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach.

1. Sposrod upraw roslin oleistych do deforestacji Indonezji w najwigkszym stopniu
przyczynita si¢ uprawa (kopry / soi / palmy 0leiste)) ............cccocuvvevvivvvecvrerieriirieriesinissninens .

2. Do deforestacji Indonezji przyczynita si¢ rowniez eksploatacja (gazu ziemnego / boksytu /
Wegla KamMieNnNegO) ..........c..ccooevveeeeeeiciniercieeereeeeansnseaeens , ktérego Indonezja w pierwszej

dekadzie XXI wieku byta jednym z gtéwnych eksporterow na $wiecie.
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Zadanie 30. (0-1)
Zaznacz, wpisujac X w jednej komorce kazdego wiersza tabeli, po jednej glebie
powszechnie wykorzystywanej do uprawy wskazanych zh6z w Polsce.

Gleba

Zboze
bielicowa brunatna cynamonowa kasztanowa

pszenica

zyto

Zadanie 31. (0-1)
W tabeli podano wielko$¢ pozyskania drewna na 1 mieszkanca w Polsce i w wybranych
krajach Europy w 2005 1.1 2014 r.

Pozyskanie drewna na 1 mieszkafca w m’
Kraj
2005 r. 2014 .
Austria 1,55 141
Czechy 1.40 1,24
Polska 0,72 0,89
Stowacja 1,67 1,58
Szwecja 10,22 6,67
Wielka Brytania 1,28 0,97

Na podstawie: Rocznik Statystyczny 20115, Warszawa 2015.

Na podstawie tabeli sformuluj dwa wnioski:

1. odnoszacy si¢ wielkosci pozyskania drewna na 1 mieszkanca w Polsce na tle
podanych w tabeli krajéw Europy w roku 2005 i 2014;

2. dotyczacy zmian wielkosci pozyskania drewna na 1 mieszkanca w podanych w tabeli
krajach i latach.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 32. (0-1)
Na mapie przedstawiono udzial wojewodztw w liczbie absolwentow uczelni wyzszych.

O <
fo/ v./j\ Udziat wojewodztwa
7 w liczbie absolwentow
_ uczelni wyzszych

. 9~ 19%
O
@

6—9%

3-6%
1-3%

Na podstawie: www.paiz.gov.pl

W tabeli przedstawiono wybrane walory inwestycyjne dwoch wojewodztw, w ktorych udziat
liczby absolwentow wyzszych uczelni zawiera si¢ w przedziale od 3% do 9%.

Uzupelnij tabele. Wpisz nazwy wojewodztw, ktorych walory inwestycyjne
przedstawiono ponizej.

Wybrane walory inwestycyjne wojewodztw Nazwa wojewo6dztwa

Sgsiedztwo z waznymi partnerami gospodarczymi

z Unii Europejskiej. Dobrze rozwinigta infrastruktura
teleinformatyczna i transportowa (m.in. autostrada A4,
szlak zeglugi $rodladowej). Bogactwo kulturowe

i walory przyrodnicze.

Dogodne potozenie komunikacyjne m.in. ze wzgledu
na lokalizacj¢ wezta autostrad Al i A2. Zasoby
wykwalifikowanych kadr. Na ogét nizsze niz

w Warszawie koszty najmu powierzchni biurowe;.
Zabytkowy krajobraz kulturowy bedacy skutkiem
industrialnej przesztosci miasta.
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Zadanie 33. (0-2)

Wyjasnij, w jaki sposob transformacja gospodarcza po 1989 roku przyczynila si¢ do
zmian zatrudnienia w II sektorze gospodarki Polski w latach 1989-2014. Podaj trzy
argumenty.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 34. (0-1)
W tabeli podano warto§¢ HDI oraz PKB na 1 mieszkanca dla Polski i Arabii Saudyjskiej
w2015 .

. PKB/mieszkanca
Panstwo HDI (w tys. USD)
Polska 0,855 24 117
Arabia Saudyjska 0,847 51320

Na podstawie: Human Development Report 2016, Work for Human Development.

Wyjasnij, dlaczego mimo nizszego PKB na 1 mieszkanca w Polsce niz w Arabii
Saudyjskiej wartos¢ HDI Polski jest zblizona do HDI Arabii Saudyjskiej. W wyjasnieniu
uwzglednij skladowe HDI inne niz PKB na 1 mieszkanca.

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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